

咬一口春如醉

■高玉霞

立春了,心里就如同有着嫩黄的微小花苞,在隐隐约约地,吐出花一般的香气。早上起来,明明还是暮冬的天,却在窗口的微光中,感受到了春的气息。闭着眼睛,心已蠢蠢欲动,想穿条绿裙子,去山坡上奔跑。

风有约,花不误。春有约,人不误。母亲的春天是从她养的一盆盆长寿花开始的。一窗台的粉红粉粉,像一群的蝶,舞蹈在春天的眉间。长寿花在母亲的室内,开得姹紫嫣红,绿色的叶子散着光,泼泼洒洒,像绿帽子,在母亲的眼眸里缠绕。

风虽然还刚烈,但大地的心却听着一曲曲春的笛音,开始相思。山该醒了,河水也该醒了,人们在春的呼唤下,奔着新春而去。

“立春该吃春卷了”,不知为何听到“春卷”就欢愉,这么诗意雅致的名字,是“调羹烙饼佐春色,春到人间一卷之”。我们该佩服古人的智慧,薄如蝉翼的春饼,卷上嫩绿的泛着光的春菜,卷入口中,食春之味道,春之气息,静静地品春香。

品春,仿佛嚼了一个万物生辉、细密绵长的春天。凛冽又清甜的气息,在一入口时,呼之欲出,那一刻“咬春”的“咬”,是如此的诗情画意,丝丝缕缕的都是意犹未尽的春之味。

炸春卷,在烟火缭绕的厨房里,是油与面滋滋作响的春声。在美食上,一个“炸”字可以让人浮想联翩,炸出数不尽的欢喜来,如同幽深的峡谷里,偶遇一簇繁花。薄而软的面皮里裹上用水焯熟的豆芽,佐之细亮的粉丝,细细如发的萝卜,并有肉丝、葱姜蒜碎末。一入锅,油花翻涌,如春风拂过,山花朵朵绽放。一时间,清甜酥香味进入鼻孔,春之卷,满堂春秀!

炸春卷的时节,房间里的白掌,正开出两片翻飞的白,似帆船似手掌,洁白清雅,肥厚的叶子绿盈盈的。望一眼,心欢喜,再瞥一眼,嘴角微微上扬。



朋友从远方发来问候,正细雨绵绵,这样的天气,让人心生出细雨霏霏的诗意来。

晴天时候,阳光从窗口挤进来,也偷看一眼,竟然赖着不走,脚步袅娜,暖暖一片。在春日如锦的流年里,如果生在宋代,是不是也会挑一匹花布,裁了做身衣裳。

我真的喜欢“调羹烙饼佐春色,春到人间一卷之”。这一句,可以把春入眼、入口、入心。春色袅袅,轻柔入怀,别致一格,怕是只有一颗诗意雅致的春心,才会有如此创意。而我只想在这春气滋生时,炸一盘春卷,春生万物,万物生辉,春光如醉!

大千世界

念念不忘

我的杜同学

■张军霞

每次回老家,路过童年的小学时,我脑海中回忆起的第一个人总是杜同学。他总是戴着那顶不知哪里弄来的蓝色帽子,帽檐下,忽闪着那双明亮的大眼睛。他最喜欢说的一句话就是:“走,玩捉迷藏去喽!”

杜同学当然姓杜,名字只有一个“发”字。或许因为父母都做生意,期待他成年后继承家业发大财吧。他却不喜欢这个名字,于是叫他“杜发”,他就不吭声,喊他一声“杜同学”,他才高高高兴兴应答。

杜同学喜欢玩捉迷藏。经常第一个到教室,趁四下无人,先找个角落躲起来,等下一个同学进教室时,他冷不丁跳出来,并故意大吼一声:“拿钱来!”受到惊吓的同学,往往丢下书包,叫着“妈呀”就往外跑。待回过神来,知道是杜同学在搞恶作剧,就会追着他打闹起来。小学五年,全班同学几乎都被他躲起来吓唬过。

有一次,第一个走进教室的并不是我们同学,而是班主任刘老师。那天,刘老师提前到教室查看教具,杜同学只看到有个人进了教室就跳出来乱吼,等看清是刘老师时,后悔也晚了。

学校后面有一个大土丘,周围杂树丛生,我们放学后经常到那里去玩。杜同学总在邀请我们玩捉迷藏,每次的玩伴都有十几个。大家先用“剪刀石头布”的办法来比输赢,赢的同学可以抢时间先躲起来,输到最后的同学就得把大家一个个找出来。杜同学总是不大会隐藏,几乎每次都第一个被找出来。不过,他也不恼,乐呵呵加入找人的队伍,每找出一个人,就数他笑的声大。

有一次,杜同学不知怎么的,一整天没来上学,也没请假。他家住得离学校最远,在村子的最西头,老师让我们几个同学放学后去他家看看。杜同学家的大门上挂着一把铁锁,邻居们也都不知道他们去了哪里,说是一大早就看到杜家锁着门,他们也觉得奇怪呢。

整整一星期,我们天天去找杜同学,他家还是锁着门。我不由叹息一声:“平时玩捉迷藏,他总是第一个被找到,这次藏得也太好了吧。”又过了几天,杜同学终于回到了教室,他还戴着那顶帽子,眼角还贴了一个创可贴。

他的母亲是从外地远嫁到村里的,前几天突然接到他外婆去世的消息,一家人连夜去外婆家了。回程挤火车时,杜同学还摔了一脚,眼角那里破了个口子。看到杜同学回来,我们都很高兴,因为捉迷藏的游戏又可以继续了。

多年后,当年的小伙伴各自去了远方。杜同学始终不喜欢做生意,只在离家很近的小镇上上班,娶妻生子,过着普通普通的生活。我回老家的次数不多,几乎也没跟杜同学碰过面。

前几天,我陪母亲回老家,开车走到村口,不小心陷到了一个土坑里,车技一般的我怎么也没办法把车开出来。这时,路边一户人家走出来一个男人,他也不说话,扛着把大铁锹低头填土,直到帮我车开出来。

我把车停好,走到男人面前道谢,他却笑着说道:“客气啥啊,都是老同学。”我一愣神,这才看出站在我面前的是杜同学!他胖了许多,额头上也添了不少皱纹,还像当年一样戴着顶蓝帽子。我忍不住大笑:“真的是你啊,这么多年不见,你把自己变成半大老头了!”

杜同学也哈哈笑:“老喽!”当年的小杜同学,如今已升级为老杜了。

余光中说:“每个人的生命史上都有一个神话时代:那便是他的童年。”我觉得,如果我的童年里缺少了杜同学,那将会缺少太多的欢笑了。

童年是那么美好珍贵,而童年的玩伴是可以和你一起回忆往事,带泪微笑的人。比如,我的杜同学。

春在菜薹花

■刘平

刚出校门,郭老师打来电话:“等等,给你带了点儿菜。”

郭老师是本地人,家里侍弄了一片菜地,平时教书,业余种菜,偶尔喝点小酒,写写文章。他为人热情,种的菜除自家吃外,大多分给了亲朋好友。接到电话后,我老老实地将车泊在路边,静等。

淅淅沥沥的小雨在车窗上开出一朵朵花,又汇成一条条小河,源源不断地滚下去。寒风拍打着车窗,呜呜地响。正是三九时节,俗话说,三九四九,尖刀割手。天是真冷。

从后视镜中,我看到郭老师骑着小摩托追了上来。他戴着头盔,迎着小雨,车把上挂着一袋菜。我赶紧打开车门,迎上去。冷风“嗖”地一下扑到我的脸上,我忍不住打了个冷颤。

郭老师递过蔬菜,笑容在冻得通红的脸上绽放:“自家种的,放心吃。”我感激地接过来,说:“雨下大了,您快走吧。谢谢啦!”郭老师摆摆手,跨上摩托,疾驰而去。

打开车门,坐上来,将蔬菜放下,我搓搓冰冷的手,就看见三五朵小黄花挺立在紫红的菜薹上,紧靠着一大把绿油油的青菜,柔柔地向我微笑。心一下子就被击中了,仿佛有无边的春意涌出来。

我的脑海里,小黄花后面,挨挨挤挤地跟着粉红的桃花,雪白的梨花,

嗡嗡叫的蜜蜂,翩翩飞的蝴蝶,淙淙响的小溪……这小黄花,不过是三四片花瓣攒在一起,指甲一样大小,实在不起眼,平日绝对不屑一顾,此刻却让我觉得它们就像一轮轮缩微版的太阳,驱走了寒冷,带来了闹腾腾的春意。

我俯下身子,凑近小花,淡淡的菜香与泥土的气息钻入鼻子,是春天的味道啊。寒冬腊月,百花凋零,满目所见尽是衰草枯杨,早就忘记春天长什么样子了,没想到这小小的菜花竟一下子为我开启了春天的大门。

满怀着喜悦将紫红的菜,碧绿的白菜,嫩黄的菜花请进家中。摘去败叶、除掉残根、洗净泥土,再将水灵灵的蔬菜插在一只白瓷瓶中。人家插花我插菜,心情竟然好得要飘起来了。室外严寒逼人,室内春色夺目、春意盎然,心情怎能不好。我举起手机,记录下了这一美好瞬间。

总以为春天必须轮回,如今才明白,其实春天从未离开。每天出门前,妈妈总是追在后面叮嘱,“开车小心点。”小区门口的保安大叔总是递给大家善意的微笑。走进课堂,孩子们异口同声地喊,“老师好”,这些细节也像这把红菜薹黄菜花一样,让我浑身暖洋洋的。

花开释放着暖意,那些像花一样的人更像是春天一般的存在。郭老师送的这把红菜薹黄菜花,真是美啊。

生活手记

花开诗旅

春风醉

■魏益君

春风欢笑着,在早春里疯跑

它吹着集合的哨音

唤醒了冬眠的土地

叫醒了沉睡的花草

挺拔的大树被春风叫醒

便冒出星星点点的新绿

一剪春风裁出了季节的景象

村落静美,紫燕翩翩

春水盈盈,柳丝拂堤

远山近水,都是万象更新的画卷

春风

踩着季节的鼓点

跳着轻盈的舞姿

正到处散播春的消息

【不虚此行】

年,是漫长岁月的节点,是生命旅途的格尺,是人生的时间间距,是世事多变发生过程的标记,是我们成长变老的记忆。

一晃,我们已经过半程有余,60岁的我,却浑然不知人生易老。吟诗作对,把酒言欢,千里单骑,游山玩水、含饴弄孙……

唯愿岁月倒流,青春永驻。让岁月忘记你我,让明月约我举杯。更愿徒步花前月下,尽观景,不虚此行!

——赵福永

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

【春天的路】

一条通往春天的路横亘在眼前,春的气息扑面而来。走过石路,穿过土桥,春天的风在飞扬。乡野深处云烟缭绕,沿着这条春天的路,一定会走向远方。

——王秀娟

【嫩柳】

春风轻轻一吹,你就跳起优美的舞蹈,在和煦的暖阳下,你优雅地向我问好。我在河边上行走,牵着你嫩嫩的小手,回想起你去年的样子,心中就升起一片温暖。

——王连生